Terminale S


EXERCICES  RELATION DE PARENTE - ARBRES PHYLOGENETIQUES

Exercice n°1
Tous les vertébrés ont une origine commune. On cherche à préciser les relations de parenté entre quelques-uns d’entre eux à partir des données anatomiques et moléculaires.

Doc a matrice taxons/caractères ( les choanes sont des cavités faisant communiquer les narines avec la cavité buccale).

	caractères
	saumon
	Xénope
	crocodile
	canard
	Homme

	Choanes
	-
	+
	+
	+
	+

	Gésier
	-
	-
	+
	+
	-

	Plumes
	-
	-
	-
	+
	-

	Poils
	-
	-
	-
	-
	+

	Nbre de cavités du coeur
	2
	3
	4
	4
	4


Doc b Etats dérivés et primitifs des caractères anatomiques utilisés

	
	Etat primitif ( absence)
	Etat dérivé (présence)

	Choanes
	-
	+

	Gésier
	-
	+

	Plumes
	-
	+

	poils
	-
	+

	Nbre de cavité du coeur
	2-3
	4


Doc c
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En utilisant vos connaissances pour exploiter les documents, montrer que tous les vertébrés ont un même ancêtre commun et que l’on peut préciser leurs relations de parenté. 

Etablir un arbre phylogénétique.

Exercice n°2
Le document ci-dessous présente deux arbres phylogénétiques différents et leur matrice associée.

Indiquez la différence essentielle qui existe entre les deux arbres.

a) Justifiez grâce à la comparaison de leur matrice que l’un est plus probable que l’autre.
b) Expliquez pourquoi cet arbre (le plus probable) est susceptible d’être modifié par la suite.
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c) On dit qu’un arbre phylogénétique est réfutable, montrez que sa valeur scientifique est liée à cette propriété.

Arbre n°1

	caractères
	Rat
	oiseau
	lézard
	crocodile

	Ecailles
	0
	0
	1
	1

	oviviparité
	0
	1
	1
	1
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Arbre n° 2

	Caractères
	Rat
	Oiseau
	Lézard
	Crocodile

	Ecailles
	0
	0
	1
	1

	Oviviparité
	0
	1
	1
	1

	Membrane

Nictitante
	0
	1
	0
	1

	gésier
	0
	1
	0
	1


Eléments de correction 
Exercice n°1 
Intro : …..

Le document c. permet de dire que les alpha globines de ces quatre Vertébrés sont homologues, donc que ces animaux ont un ancêtre commun,
Le document a. est un relevé des observations effectuées sur les animaux. Sa mise en relation avec le document b. montre que ces animaux partagent à la fois des caractères primitifs et des caractères dérivés.

La mise en relation des informations apportées par les documents a, et b. permet de constater que ce sont le Crocodile et le Canard qui possèdent ici le plus d'états dérivés en commun (choanes, gésier, quatre cavités dans le coeur); ce sont donc eux qui doivent avoir la parenté la plus importante. 

Ensuite, c'est l'Homme qui partage avec eux deux nouveautés évolutives (choanes et quatre cavités dans le coeur), donc qui a une parenté importante avec eux. 

Le Xénope, qui ne partage qu'un seul état dérivé avec eux (choanes) a une parenté plus éloignée. 

Quant au Saumon, qui ne partage aucun état dérivé avec les autres, on ne peut rien en dire ici. Le seul critère qui permet de dire qu'il a quand même un ancêtre commun avec les quatre autres Vertébrés considérés est apporté par le document c.
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On peut établir l'arbre phylogénétique suivant.

Arbre phylogénétique de 5 vertébrés
Méthode

Pour pouvoir exploiter les documents fournis, il faudra utiliser les connaissances suivantes:

Des molécules homologues sont des molécules qui présentent des similitudes importantes dans leurs séquences.

L'homologie moléculaire traduit une origine commune pour les molécules considérées, donc pour les organismes qui les possèdent (le gène est apparu chez un ancêtre commun à tous ces animaux).

Pour établir des relations de parenté, on ne peut se baser que sur le partage des états dérivés d'un caractère: si deux organismes partagent un même état dérivé d'un caractère (nouveauté évolutive), ils l'ont hérité d'un même ancêtre commun qui possédait cet état.


Exercice n°2

Intro :…..

a) Les deux arbres diffèrent par le degré de parenté existant entre les différents individus, dans le premier, le lézard est plus proche du crocodile, alors que dans le second, c’est l’oiseau qui est le plus proche du crocodile. Il faut donc étudier les matrices des distances qui ont permis d’établir ces deux arbres.

On sait que le fait d’avoir un nombre plus important de caractères comparés (qui ont une valeur évolutive) rend l’arbre plus fiable.


b) L’arbre n°2 semble donc être le plus probable, car il complète les caractères étudiés dans la première matrice (on ajoute des caractères supplémentaires). Toutefois d’autres comparaisons, faisant apparaître d’autres caractères (moléculaires, embryologiques par exemple)  peuvent entraîner une modification des degrés de parenté entre les différentes espèces étudiées.

c) Un arbre est de ce fait réfutable, c'est-à-dire qu’il est considéré comme juste jusqu’au moment où de nouveaux arguments le complètent voire le modifient, actuellement les progrès de la biologie moléculaire, la découverte de nouveaux fossiles, la découverte de nouvelles espèces, l’importance que l’on donne aux caractères…. permettent d’apporter de nouvelles informations sur les liens de parenté entre espèces.( Dans cette conclusion, il faut envisager une ouverture vers d’autres problèmes scientifiques que l’on pourra rencontrer ).
